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Η Ελλάδα αυτιν τθ ςτιγμι υλοποιεί το αυςτθρότερο πρόγραμμα λιτότθτασ ςτθν 
Ευρϊπθ. Η βαριά φορολόγθςθ και οι απότομεσ περικοπζσ ςε ςυντάξεισ και μιςκοφσ, 
τισ οποίεσ ζχουν υποςτεί οι πολίτεσ, οδιγθςαν ςε μείωςθ του πρωτογενοφσ 
ελλείμματοσ του προχπολογιςμοφ, από 24,7 δις. ευρϊ το 2009 ςε 5,2 δις. ευρϊ 
μόλισ μζςα ςε δφο χρόνια. Από το 2009, οι πρωτογενείσ δαπάνεσ μειϊκθκαν κατά 
16,4%, με ςωρευτικζσ περικοπζσ ςτουσ ονομαςτικοφσ μιςκοφσ του δθμόςιου τομζα 
που ξεπζραςαν το 30%, και ζτςι θ Ελλάδα κατάφερε να ανακτιςει μζροσ τθσ 
ανταγωνιςτικότθτασ που είχε χακεί κατά τθν περίοδο 2000-09. Το ελλθνικό 
κοινοβοφλιο, κατόπιν πίεςθσ των ευρωπαίων εταίρων, πζρα από τθ δθμοςιονομικι 
εξυγίανςθ και τθν ανάκαμψθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ, ψιφιςε επίςθσ: Περικοπζσ του 
κατϊτατου μιςκοφ ςτον ιδιωτικό τομζα τθσ τάξεωσ του 22-32%. μεταρρυκμίςεισ ςτο 
ςφςτθμα ςυνταξιοδότθςθσ και κοινωνικισ αςφάλιςθσ, κζτοντασ το 65ο ζτοσ ωσ τθν 
ελάχιςτθ πραγματικι θλικία ςυνταξιοδότθςθσ και ορίηοντασ τα 40 χρόνια ωσ τθν 
ελάχιςτθ περίοδο ειςφορϊν για πλιρθ ςυνταξιοδότθςθ. Κατάρτιςθ νομικοφ πλαιςίου 
για τθν απελευκζρωςθ των κλειςτϊν επαγγελμάτων. Ψιφιςθ νζου επενδυτικοφ 
νόμου τον Φεβρουάριο του 2011. Ζναρξθ  φιλόδοξου προγράμματοσ αξιοποίθςθσ τθσ 
δθμόςιασ περιουςίασ και ιδιωτικοποιιςεων. 

Ωςτόςο, το πρόγραμμα απζτυχε επανειλθμμζνωσ να υλοποιιςει τουσ κακοριςμζνουσ 
ςτόχουσ του. Απζτυχε τόςο ςτθ δθμοςιονομικι εξυγίανςθ όςο και ςτισ διαρκρωτικζσ 
μεταρρυκμίςεισ, κακϊσ και ςτουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ, δεδομζνου ότι θ χϊρα 
διανφει το πζμπτο ςυνεχόμενο ζτοσ πρωτοφανοφσ φφεςθσ. Η κακυςτερθμζνθ 
υλοποίθςθ των ςυμφωνθμζνων διαρκρωτικϊν αλλαγϊν, θ υπζρμετρθ επιμονι ςτθν 
αφξθςθ τθσ φορολόγθςθσ αντί για τθν περικοπι δαπανϊν, ςε ςυνδυαςμό με το 
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αμφιλεγόμενο μζλλον τθσ Ελλάδασ ςτθν ευρωηϊνθ, οδιγθςαν ςε ζντονθ απϊλεια τθσ 
εμπιςτοςφνθσ ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ, ςε πάγωμα των νζων επενδφςεων, ςε μια 
γενικι αναςτολι νζων οικονομικϊν πρωτοβουλιϊν, αλλά και ςε τεράςτια διαρροι 
κεφαλαίων προσ το εξωτερικό. Η χϊρα φτωχαίνει διαρκϊσ, οι δείκτεσ ανεργίασ 
αυξάνονται ακατάςχετα (21%), ενϊ υπάρχουν πάρα πολλοί αδρανείσ οικονομικοί 
πόροι. 

Τον Ιοφνιο του 2011, θ ALDE παρουςίαςε μια ολοκλθρωμζνθ πρόταςθ για τθν ζξοδο 
τθσ Ελλάδασ από τθν κρίςθ. Στο προοίμιο τθσ πρόταςθσ αναφζρεται ότι θ ςτρατθγικι 
που ακολουκείται για τθν Ελλάδα δεν είναι αρκετά εμπεριςτατωμζνθ, κρίνεται 
ανεπαρκισ, ενϊ «ακολουκεί τα γεγονότα», δεν πείκει τισ αγορζσ και δθμιουργεί 
ςφγχυςθ και αβεβαιότθτα ςχετικά με το μζλλον τθσ Ελλάδασ ςτθν ευρωηϊνθ, γεγονόσ 
εξαιρετικά επιηιμιο, τόςο για τθν ελλθνικι οικονομία όςο και για το ςφνολο τθσ 
ευρωηϊνθσ. 

Επιπλζον, θ ALDE πρότεινε μια εναλλακτικι εμπεριςτατωμζνθ οικονομικι και 
πολιτικι προςζγγιςθ, θ οποία μεταξφ άλλων περιλαμβάνει: 

 Ευρφτερθ ςυναίνεςθ ςτο εςωτερικό τθσ Ελλάδασ. 

 Ταχφτερθ δθμοςιονομικι εξυγίανςθ.  

 Μείωςθ των ελλθνικϊν επιτοκίων ςτο 3,5% και αναδιάρκρωςθ του ελλθνικοφ 
δθμοςίου χρζουσ το οποίο κατζχει ο ιδιωτικόσ τομζασ.  

 Μεγαλφτεροσ χρονικόσ ορίηοντασ για το πρόγραμμα ιδιωτικοποιιςεων, το 
οποίο αρχικά προζβλεπε ζςοδα 50 δις. ευρϊ ςε μόλισ πζντε χρόνια. 

 Παροχι εγγυιςεων για επενδφςεισ ςτθν Ελλάδα μζςω τθσ Ευρωπαϊκισ 
Τράπεηασ Επενδφςεων (ΕΤΕπ), αλλά και μζςω πόρων από το Εκνικό 
Στρατθγικό Πλαίςιο Αναφοράσ (ΕΣΠΑ) που κα μποροφςαν να διατεκοφν για 
αυτόν τον ςκοπό. 

 Ζνα μακροχρόνιο πρόγραμμα κεςμικισ και διοικθτικισ μεταρρφκμιςθσ με 
τεχνικι βοικεια από τα κοινοτικά όργανα. 

Οι προτάςεισ αυτζσ υιοθετήθηκαν –κάποιεσ με καθυςτζρηςη- τόςο ςτισ διαδοχικζσ 
ευρωπαϊκζσ ςυνόδουσ που ακολοφθηςαν όςο και με τη δημιουργία τησ 
κυβζρνηςησ ευρφτερησ αποδοχήσ ςτην Ελλάδα και την ςφςταςη τησ task force. 

Δυςτυχϊσ, οι υπόλοιπεσ προτάςεισ τθσ ALDE, οι οποίεσ περιελάμβαναν βακφτερεσ 
διαρκρωτικζσ μεταρρυκμίςεισ και περικοπζσ δαπανϊν, μια ειδικι επενδυτικι 
πρωτοβουλία για τθν Ελλάδα κακϊσ και μείωςθ τθσ φορολόγθςθσ των επιχειριςεων 
με ςτόχο τθν τόνωςθ τθσ ανάπτυξθσ, δεν υιοκετικθκαν.   

Το δεφτερο πακζτο διάςωςθσ, το οποίο βαςίηεται κυρίωσ ςτθ διαφιλονικοφμενθ 
μείωςθ μιςκϊν του ιδιωτικοφ τομζα, και θ πρόςφατθ αναδιάρκρωςθ του χρζουσ 
ίςωσ καταςτιςουν βιϊςιμο το ελλθνικό χρζοσ (το τελικό αποτζλεςμα εξαρτάται από 
πολλοφσ αβζβαιουσ παράγοντεσ και είναι εξαιρετικά ευαίςκθτο ςε εξωτερικοφσ 
κραδαςμοφσ), όμωσ δεν επαρκοφν για να οδθγιςουν τθ χϊρα ςτο μονοπάτι τθσ 
ανάκαμψθσ· κζτουν το κεμζλιο τθσ ανάπτυξθσ, το οποίο είναι θ δθμοςιονομικι 
εξυγίανςθ, αλλά παραλείπουν τα απαραίτθτα εργαλεία για τθν τόνωςθ τθσ 
ανάπτυξθσ. 
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Η Ελλάδα δεν κα μπορζςει να φζρει εισ πζρασ τισ δεςμεφςεισ που ζχει αναλάβει 
ζναντι των ευρωπαίων εταίρων τθσ, αν δεν ανακάμψει θ οικονομία τθσ από τθ 
βακειά φφεςθ. Συνεπϊσ, το κφριο μζλθμά μασ αυτιν τθ ςτιγμι είναι να βοθκιςουμε 
τθν ανάκαμψθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, τθ διευκόλυνςθ τθσ ελεφκερθσ 
επιχειρθματικότθτασ και τθ δθμιουργία πλοφτου. Διαφορετικά υπάρχει ςοβαρόσ 
κίνδυνοσ οι άνευ προθγουμζνου κυςίεσ των Ελλινων πολιτϊν, αλλά και θ δαπανθρι 
αλλθλεγγφθ που προςζφεραν οι Ευρωπαίοι πολίτεσ, να ζχουν γίνει άςκοπα.  

Για αυτόν το λόγο, η Συμμαχία Φιλελεφθερων και Δημοκρατών για την Ευρώπη 
(ALDE)προετοίμαςε ζνα καινοτόμο ςχζδιο, το οποίο βαςίηεται ςτισ προτάςεισ που 
κατζκεςε θ ALDE τον Ιοφνιο του 2011 και ςυμπλθρϊνει τθ ςυλλογικι προςζγγιςθ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, τθσ ευρωηϊνθσ και τθσ Ευρωπαϊκισ Κεντρικισ Τράπεηασ.  
 
Οι βαςικζσ προτάςεισ τησ ALDE για την πρωτοβουλία «Ελλάδα 2020»: 
 

1. Να ςυνεχιςτεί θ ςτιριξθ για ταχφτερεσ, ευρφτερεσ και βακφτερεσ 
διαρκρωτικζσ μεταρρυκμίςεισ. 

2. Να δθμιουργθκεί ζνα Ταμείο Αναπτυξιακισ Ενίςχυςθσ (Growth 
Enhancement Fund) – παρόμοιο με το Σχζδιο Μάρςαλ – το οποίο κα ςπάςει 
το φαφλο κφκλο τθσ αποεπζνδυςθσ, κα βελτιϊςει τθ ρευςτότθτα τθσ 
οικονομίασ και κα πυροδοτιςει τθν ανάπτυξθ. 

3. Να ςτθριχκεί θ οικονομία με μείωςθ φόρων για τισ επιχειριςεισ, βελτίωςθ 
του βακμοφ ευκολίασ για τθν άςκθςθ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ, 
ενίςχυςθ τθσ ελκυςτικότθτασ των επενδφςεων και αφξθςθ τθσ 
εμπιςτοςφνθσ.  

4. Να εφαρμοςτεί το Σχζδιο «Ιόλαοσ», ζνα ad hoc ςχζδιο ςτιριξθσ από τθν ΕΕ 
για τθ βελτίωςθ του κεςμικοφ ςχεδιαςμοφ και τθσ παραγωγικότθτασ τθσ 
ελλθνικισ δθμόςιασ διοίκθςθσ. 

5. Να δθμιουργθκεί νζα διάρκρωςθ ςτθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι για τθν 
υλοποίθςθ τθσ πρωτοβουλίασ «Ελλάδα 2020». 

 

1. Ταχφτερεσ, ευρφτερεσ και βαθφτερεσ διαρθρωτικζσ μεταρρυθμίςεισ 

Πζραν των όςων προβλζπονται ςτο 2ο Μνθμόνιο, και με ςτόχο να αξιοποιθκοφν 
περαιτζρω οι μεταρρυκμίςεισ που ζχουν ιδθ υλοποιθκεί, προτείνουμε τισ παρακάτω 
ςυμπλθρωματικζσ μεταρρυκμίςεισ, οι οποίεσ είναι άμεςα εφαρμόςιμεσ: 

 Μείωςθ των κομματικϊν επιχορθγιςεων και των κάκε είδουσ πολιτικϊν 
δαπανϊν (μιςκοί και ςυντάξεισ βουλευτϊν, δαπάνεσ Κοινοβουλίου και 
δθμόςιασ ραδιοτθλεόραςθσ κ.λπ.). 

 Πλιρθσ ιδιωτικοποίθςθ όςων ΔΕΚΟ αςκοφν επιχειρθματικι δραςτθριότθτα, 
ςε ςυνδυαςμό με ςυγκεκριμζνα μζτρα ενίςχυςθσ του ανταγωνιςμοφ. 
Ειδικότερα πλιρθσ ιδιωτικοποίθςθ τθσ ΔΕΗ (χωριςμόσ ςε δφο ιςοδφναμεσ 
επιχειριςεισ και πϊλθςθ) κακϊσ και όλων των ςυγκοινωνιακϊν φορζων 
(ςιδθρόδρομοι και αςτικζσ ςυγκοινωνίεσ). Η ιδιοκτθςία των υποδομϊν των 
ςχετικϊν δικτφων (θλεκτρικό δίκτυο, ςιδθροδρομικό δίκτυο, γραμμζσ μετρό, 
τραμ κ.λπ.), μεταφζρεται ςτο κεντρικό κράτοσ. 
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 Αναμόρφωςθ του προγράμματοσ ιδιωτικοποιιςεων, ϊςτε ζνα μεγάλο μζροσ 
του αντιτίμου να ςυνδζεται με τθν μελλοντικι αξία των πωλοφμενων 
περιουςιακϊν ςτοιχείων, ενϊ ζνα μζροσ των εςόδων του προγράμματοσ 
ιδιωτικοποιιςεων (π.χ. 25%) να χρθςιμοποιθκεί αποκλειςτικά ςε επενδφςεισ 
(βλ. παρακάτω αναφορά ςτο Ταμείο Αναπτυξιακισ Υποςτιριξθσ). Στόχοσ να 
προχωριςουν το ταχφτερο οι πωλιςεισ χωρίσ να χρειαςτεί να γίνει αυτό ςε 
«τιμι ευκαιρίασ», να είναι πιο μαηικζσ και να ζχουν αντίςτοιχα μεγαλφτερο 
αναπτυξιακό αποτζλεςμα. 

 Εκτεταμζνθ μεταφορά επί μζρουσ δραςτθριοτιτων του κεντρικοφ κράτουσ 
ςτον ιδιωτικό τομζα (outsourcing) και κατάργθςθ μθ παραγωγικϊν φορζων 
και οργανιςμϊν. 

 Άμεςθ προϊκθςθ τθσ δεφτερθσ φάςθσ τθσ αςφαλιςτικισ μεταρρφκμιςθσ ςτθ 
βάςθ τθσ αρχισ ότι κρατικι επιδότθςθ των ςυντάξεων κα δίδεται μόνο ςε 
όςουσ είναι κάτω από το όριο τθσ φτϊχειασ και οι ςυντάξεισ κα είναι 
ανάλογεσ με τισ ειςφορζσ που ζχει ο κακζνασ καταβάλει. 

 Κατοχφρωςθ με αυξθμζνθσ ιςχφοσ διεκνι δζςμευςθ (και αργότερα 
ςυμπερίλθψθ ςτο Σφνταγμα), τθσ ελεφκερθσ άςκθςθσ επαγγζλματοσ για 
όςουσ ζχουν τα ανάλογα πιςτοποιθμζνα προςόντα, του κανόνα του 
ιςοςκελιςμζνου προχπολογιςμοφ και τθσ οριςτικισ απαγόρευςθσ κάκε είδουσ 
φορολογικισ αμνθςτίασ. 

 Επιςτροφι των χρθμάτων από τισ τεράςτιεσ απάτεσ που αποκαλφπτονται ςτον 
τομζα των κοινωνικϊν παροχϊν και του ςυνταξιοδοτικοφ ςυςτιματοσ (ψευδι 
δικαιολογθτικά για κοινωνικζσ παροχζσ, ςυντάξεισ αναπθρίασ και 
φοροαπαλλαγζσ αναπθρίασ, ςυντάξεισ που λάμβαναν άτομα για λογαριαςμό 
ατόμων που είχαν αποβιϊςει κτλ.), με εκτεταμζνθ χριςθ ιδιωτϊν δικθγόρων 
εκ μζρουσ των αρμόδιων δθμόςιων αρχϊν.  

 Ζλεγχοσ εντόσ τριμινου όλων των ςυντάξεων και απαλλαγϊν αναπθρίασ. Το 
μζτρο αυτό πρζπει να διεκπεραιωκεί από μικτζσ επιτροπζσ γιατρϊν (του 
ιδιωτικοφ και του δθμόςιου τομζα), οι οποίοι δεν είχαν αναμιχκεί  ςε 
προθγοφμενθ χοριγθςθ ςυντάξεων και απαλλαγϊν.  

 Για τθν ταχφτερθ προϊκθςθ του επενδυτικοφ προγράμματοσ και τθν 
υπζρβαςθ των γραφειοκρατικϊν δυςκολιϊν, μπορεί να επεκτακεί θ 
υφιςτάμενθ νομοκεςία fast track και ςε χαμθλότερου φψουσ επενδφςεισ και 
να δθμιουργθκεί ειδικι μονάδα διευκόλυνςθσ τθσ πραγματοποίθςθσ 
επενδφςεων από τθν task force τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 

2. Το Ταμείο Αναπτυξιακήσ Ενίςχυςησ (GEF) 

Η ελλθνικι οικονομία διακζτει ςοβαροφσ υλικοφσ και ανκρϊπινουσ πόρουσ που 
παραμζνουν αναξιοποίθτοι ςε τομείσ όπωσ θ ενζργεια (ιδίωσ οι ανανεϊςιμεσ πθγζσ), 
ο ορυκτόσ πλοφτοσ, ο τουριςμόσ και θ παρακεριςτικι κατοικία (περιλαμβανόμενθσ 
και τθσ υφιςτάμενθσ δεφτερθσ κατοικίασ που είναι ιδιαίτερα εκτεταμζνθ και κα 
μποροφςε να αξιοποιθκεί και ωσ παρακεριςτικι κατοικία που κα προςφζρεται ςτθ 
διεκνι αγορά), θ προςφορά προϊόντων υψθλισ ποιότθτασ ςτον πρωτογενι τομζα 
(γεωργία, κτθνοτροφία, αλιεία, δαςοκομία), θ υγεία τόςο ςτο χϊρο των φαρμάκων 
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όςο και ςτο χϊρο τθσ εξαγωγισ των υπθρεςιϊν υγείασ (με δεδομζνο ότι θ Ελλάδα 
διακζτει διπλάςιο αρικμό γιατρϊν ςε ςχζςθ με το μζςο όρο του ΟΟΣΑ) οι 
εκπαιδευτικζσ υπθρεςίεσ, οι εξωςτρεφείσ βιομθχανίεσ (όπωσ το αλουμίνιο ι οι 
υδατοκαλλιζργειεσ) κλπ.  Με δεδομζνο το δυναμικό τθσ ελλθνικισ οικονομίασ και τθν 
άμεςθ ανάγκθ για επενδφςεισ ϊςτε να ενιςχυκεί θ ανάπτυξθ, προτείνουμε μια ιδζα 
βαςιςμζνθ ςτο Σχζδιο Μάρςαλ, θ υιοκζτθςθ τθσ οποίασ κα ενεργοποιιςει τισ 
ιδιωτικζσ επενδφςεισ. Η ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ και το κλίμα αβεβαιότθτασ που 
επικρατεί δεν επιτρζπουν ςτον ιδιωτικό τομζα να προχωριςει ανεξάρτθτα και να 
υλοποιιςει επενδφςεισ που κα πυροδοτοφςαν τθν οικονομικι ανάκαμψθ. Συνεπϊσ, 
τα άνευ προθγουμζνου επίπεδα μακροχρόνιασ ανεργίασ κα διατθρθκοφν, οδθγϊντασ 
ςε κοινωνικζσ εντάςεισ και υπονομεφοντασ τθν επιτυχι υλοποίθςθ του 
προγράμματοσ. Παράλλθλα, θ ζλλειψθ πόρων δεν επιτρζπει τθν ανάλογθ παρζμβαςθ 
εκ μζρουσ του ελλθνικοφ κράτουσ, ενϊ υπάρχει και θ μεγάλθ οικονομικι απϊλεια 
πόρων (εισ βάροσ τθσ χϊρασ αλλά και των δανειςτϊν τθσ), που ςυνεπάγεται θ 
τεράςτια μακροχρόνια ανεργία. 

Για τουσ παραπάνω λόγουσ προτείνουμε τθ δθμιουργία ενόσ Ταμείου Αναπτυξιακισ 
Ενίςχυςθσ και το οποίο κα μποροφςε να προικοδοτθκεί ζωσ και με 30 δις. ευρϊ.  Ο 
ςτόχοσ του ταμείου κα είναι να κινθτοποιιςει τισ ιδιωτικζσ επενδφςεισ παρζχοντασ 
ςυγχρθματοδότθςθ ι και μικροχρθματοδότθςθ (microfinance) τθσ ιδιωτικισ 
επιχειρθματικότθτασ ςτθν Ελλάδα. Το ταμείο κα καλφπτει τθν αδυναμία των 
τραπεηϊν, να προςφζρουν επαρκι ρευςτότθτα ςτθν ελλθνικι αγορά. Το Ταμείο 
Αναπτυξιακισ Ενίςχυςθσ κα πρζπει να τελεί υπό τθν άμεςθ διαχείριςθ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Τράπεηασ Επενδφςεων (ΕΤΕπ), θ οποία μπορεί επίςθσ να προςφζρει και 
χωριςτι χρθματοδότθςθ. 

Το μεγαλφτερο μζροσ του προχπολογιςμοφ του GEF κα προζρχεται από τισ 
παρακάτω πθγζσ: 

- Ζνα μζροσ των εςόδων από το ελλθνικό πρόγραμμα ιδιωτικοποιιςεων και τθν 
αξιοποίθςθ τθσ δθμόςιασ περιουςίασ. Εφόςον οριςμζνοι μεγάλοι πιςτωτζσ 
τθσ Ελλάδασ είναι άλλα κράτθ μζλθ, όταν κα αποπλθρϊνονται μζςω του 
προγράμματοσ ιδιωτικοποιιςεων, μποροφν να επανεπενδφουν μζροσ των 
χρθμάτων (π.χ. το 25%) ςτο GEF υπό τθ μορφι δανείου. Με αυτόν τον τρόπο 
το ταμείο κα μποροφςε να εξαςφαλίςει 5 διςεκατομμφρια ευρϊ τα επόμενα 5 
χρόνια και 12 διςεκατομμφρια ευρώ ςυνολικά μζχρι το 2020. 

- Επίςθσ, κα μποροφςε να διοχετευκεί  ςτο GEF ζνα μεγάλο μζροσ των πόρων 
των διαρκρωτικϊν ταμείων που προορίηονται για τθν Ελλάδα για τθν περίοδο 
2014-2020 (π.χ. 50%).  Κάτι τζτοιο χρειάηεται ειδικό κανονιςμό για τθν 
Ελλάδα, που μπορεί να κεςμοκετθκεί με δεδομζνο ότι θ χϊρα μετά το PSI 
είναι μοναδικι περίπτωςθ κράτουσ που ζχει περιοριςμζνθ ι μθδενικι 
πρόςβαςθ ςτισ χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ, ςε επίπεδο τόςο δθμόςιου τομζα 
όςο και, ςε μεγάλο βακμό, ιδιωτικοφ τομζα. 

Η άμεςθ εμπλοκι τθσ ΕΤΕπ, ςε ςυνδυαςμό με τθ ςτιριξθ τθσ Ομάδασ Δράςθσ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ για τθν Ελλάδα, κα διαςφαλίςουν ότι το ταμείο κα 
υλοποιιςει τον ςτόχο του και κα κινθτοποιιςει άμεςα ι ζμμεςα ςθμαντικζσ 
ιδιωτικζσ επενδφςεισ (ζωσ 80 δις. ευρϊ μζχρι το 2020), βελτιϊνοντασ ζτςι τον δείκτθ 
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απαςχόλθςθσ των νζων, προάγοντασ ζνα φιλικότερο περιβάλλον επιχειρθματικισ 
δράςθσ, προςφζροντασ ρευςτότθτα ςτθν οικονομία και καταλφοντασ τουσ φραγμοφσ 
που εμπόδιηαν τθν απορρόφθςθ των διαρκρωτικϊν πόρων. 

3. Μείωςη φόρων, ενίςχυςη τησ ελκυςτικότητασ των επενδφςεων και 
αφξηςη τησ εμπιςτοςφνησ 

Η απότομθ αφξθςθ των φόρων μπορεί να αφξθςε τα κρατικά ζςοδα και να μείωςε το 
ζλλειμμα, ωςτόςο είχε ςοβαρό αντίτιμο. Πζρα από το γεγονόσ ότι υποβάκμιςε το 
βιοτικό επίπεδο των πολιτϊν με βίαιο τρόπο, προκάλεςε επίςθσ αςφυξία ςτθν 
ελεφκερθ επιχειρθματικότθτα. Η άμεςθ μείωςθ τθσ φορολόγθςθσ εταιρειϊν κρίνεται 
απαραίτθτθ, ενϊ εξαρτάται από ςυμπλθρωματικζσ μεταρρυκμίςεισ που κα 
καταςτιςουν το φοροειςπρακτικό ςφςτθμα αποτελεςματικό διατθρϊντασ τα κρατικά 
ζςοδα ςε υψθλά επίπεδα.  
 
Για να καταςτεί βιϊςιμθ μια ουςιαςτικι μείωςθ τθσ φορολόγθςθσ, θ Ελλάδα πρζπει 
να ενδυναμϊςει τουσ μθχανιςμοφσ παρακολοφκθςθσ δαπανϊν και φόρων. Εάν το 
πρόβλθμα τθσ διαφκοράσ που εντοπίηεται ςτον φοροελεγκτικό μθχανιςμό δεν 
αντιμετωπιςτεί αποτελεςματικά, τα παραπάνω δεν μποροφν να υλοποιθκοφν. 
Προτείνουμε, επικουρικά προσ το ιςχφον μεταρρυκμιςτικό πρόγραμμα του 
φοροειςπρακτικοφ ςυςτιματοσ, να δθμιουργθκεί, ςτα πλαίςια του Σχεδίου «Ιόλαοσ» 
μια νζα, ειδικι φοροελεγκτικι μονάδα θ οποία κα εργάηεται υπό τθν κακοδιγθςθ 
τθσ Ομάδασ Δράςθσ, και κα είναι επανδρωμζνθ με ελλθνόφωνουσ υπαλλιλουσ από 
τα ευρωπαϊκά κεςμικά όργανα αλλά και καινοφργιουσ εργαηομζνουσ υψθλισ 
ειδίκευςθσ με προζλευςθ από τον ιδιωτικό τομζα, ενϊ κα πραγματοποιεί και 
εξωτερικι ανάκεςθ (outsourcing) ςυγκεκριμζνων εργαςιϊν προσ τον ιδιωτικό τομζα. 
Όλα τα νεοειςερχόμενα ζςοδα από τθν καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ κα πρζπει 
να προορίηονται για μείωςθ τθσ φορολόγθςθσ των επιχειριςεων κακϊσ και των 
ςυνταξιοδοτικϊν ειςφορϊν. Επίςθσ, είναι κεμιτό να εξεταςτεί εκ νζου το φορολογικό 
κακεςτϊσ που ιςχφει για τθν Ορκόδοξθ Εκκλθςία τθσ Ελλάδασ, ζτςι ϊςτε να 
μεγιςτοποιθκεί το κοινωνικό τθσ ζργο.  

4. Το ςχζδιο «Ιόλαοσ» ζνα ςχζδιο τησ ΕΕ για θεςμική ςτήριξη  

Με μια ουςιαςτικι αναδιοργάνωςθ τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ, θ Ελλάδα κα βοθκθκεί 
να ξεπεράςει τθν φφεςθ. Όπωσ είναι διαμορφωμζνθ ςιμερα, θ ελλθνικι δθμόςια 
διοίκθςθ είναι απίκανο να μπορζςει από μόνθ τθσ να κζςει ςε κίνθςθ αυτι τθ 
διαδικαςία. Η μεταρρφκμιςθ των δομϊν μιασ χϊρασ ςε όλα τα επίπεδα είναι εφικτι 
μόνο όταν θ δθμόςια διοίκθςθ δεν αντιλαμβάνεται τθ μεταρρφκμιςθ ωσ υπονόμευςθ 
των ςυμφερόντων τθσ. Ωσ εκ τοφτου, κρίνεται αναγκαία θ πλιρθσ 
αποκομματικοποίθςθ τθσ ελλθνικισ δθμόςιασ διοίκθςθσ.  

Ο δθμόςιοσ τομζασ πρζπει να μεταμορφωκεί. Πρζπει να διαςφαλίςουμε ότι θ 
πρόςλθψθ κομματικϊν υποςτθρικτϊν ζναντι ψιφων δεν πρόκειται ποτζ πια να 
επαναλθφκεί και ότι θ ελλθνικι δθμόςια διοίκθςθ κα διαποτιςτεί με μια νζα 
νοοτροπία, που κα τθν μετατρζψει ςε αναπτυξιακι μθχανι αλλά και ςε 
αποτελεςματικό πάροχο υπθρεςιϊν προσ τθν οικονομία και τουσ πολίτεσ τθσ 
Ελλάδασ. Κάτι τζτοιο είναι εφικτό μόνο αν ςυνδυαςτεί με παροχι κινιτρων για 
προϊκθςθ και ανταμοιβι τθσ παραγωγικότθτασ και αντιςτρόφωσ. Οι 
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επαναλαμβανόμενεσ ομοιόμορφεσ περικοπζσ μιςκϊν χωρίσ καμία αναφορά ςτθν 
παραγωγικότθτα αποκαρρφνουν και τελικά απομακρφνουν τουσ δυναμικότερουσ 
δθμόςιουσ υπαλλιλουσ και ,ειδικότερα, τουσ νζουσ οι οποίοι κα μποροφςαν να 
παίξουν βαςικό ρόλο ςτθ μεταρρφκμιςθ του ςυςτιματοσ. 

Ζνα βαςικό ςτοιχείο τθσ ςτιριξθσ τθσ ΕΕ κα μποροφςε να είναι θ «Ομάδα Ιόλαοσ», 
τθσ οποίασ τα μζλθ προζρχονται από τθ δεξαμενι των περίπου 2.500 Ελλινων και 
ελλθνόφωνων υπαλλιλων τθσ ΕΕ. Ζνα μζροσ αυτϊν κα μποροφςε να ςταλεί ςε ad-
hoc βάςθ και να εργαςτεί με τθν ελλθνικι διοίκθςθ ςε ςυγκεκριμζνουσ τομείσ ςτουσ 
οποίουσ θ βοικειά τουσ κα δθμιουργοφςε προςτικζμενθ αξία (π.χ. 
φοροειςπρακτικόσ μθχανιςμόσ, ςτελζχθ τθσ Ευρωπαϊκισ Υπθρεςίασ Επιλογισ 
Προςωπικοφ κλπ.), και να ςυνειςφζρει και ςε ό,τι αφορά τθ νομικι βάςθ τθσ τεχνικισ 
βοικειασ, ϊςτε οι μεταρρυκμίςεισ να βαςιςτοφν ςτισ αρχζσ τθσ υγιοφσ 
διακυβζρνθςθσ και ςτισ βζλτιςτεσ διακζςιμεσ πρακτικζσ. 

Τα παρακάτω βιματα κα είναι ηωτικισ ςθμαςίασ: 

 Η λογικι του ςχεδίου «Ιόλαοσ» είναι να γίνει χριςθ των υφιςτάμενων πόρων 
και να ςυνδυαςτεί θ επιςτθμονικι τεχνογνωςία του Εκνικοφ Κζντρου 
Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αυτοδιοίκθςθσ (ΕΚΔΔΑ), του Ανϊτατου Συμβουλίου 
για τθν Επιλογι Προςωπικοφ (ΑΣΕΠ) και των ελλθνόφωνων υπαλλιλων τθσ ΕΕ 
που κα χρειαςτοφν ςε ad-hoc βάςθ. Ωσ μζλθ του «Ιόλαοσ», οι τελευταίοι κα 
μποροφν να ςυμμετζχουν ςε όλο το φάςμα των προςφερόμενων 
προγραμμάτων. Η γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ και κοινωνίασ κα είναι 
απαραίτθτο ςτοιχείο για τθν πραγματοποίθςθ αποτελεςματικϊν 
μεταρρυκμίςεων ςτθν ελλθνικι διοίκθςθ αλλά και για τθν επίτευξθ 
γενικότερθσ αποδοχισ. 

 Η κατάρτιςθ των υφιςτάμενων Ελλινων δθμόςιων υπαλλιλων κα πρζπει να 
αποτελζςει βαςικό παράγοντα του ςχεδίου «Ιόλαοσ». Το Εκνικό Κζντρο 
Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αυτοδιοίκθςθσ (ΕΚΔΔΑ) πρζπει να προςανατολιςτεί 
αποκλειςτικά ςτθν προςφορά μακθμάτων και προγραμμάτων 
ςυμβουλευτικισ για τουσ Ζλλθνεσ δθμόςιουσ υπαλλιλουσ, ςε ςυνεργαςία π.χ. 
με το Ευρωπαϊκό Ινςτιτοφτο Δθμόςιασ Διοίκθςθσ (EIPA) το οποίο διακζτει 
μακροχρόνια πείρα ςτθν εκπαίδευςθ ςτελεχϊν τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ. Η 
απαιτοφμενθ χρθματοδότθςθ κα μποροφςε να αντλείται απευκείασ από τουσ 
προχπολογιςμοφσ τθσ ΕΕ. Σε αυτιν τθ διαδικαςία πρζπει να ςυμμετζχουν και 
άλλα όργανα τθσ ΕΕ, ϊςτε να διαδϊςουν τισ αρχζσ τθσ υγιοφσ διακυβζρνθςθσ 
και τθσ βζλτιςτθσ πρακτικισ.  

 Το Εκνικό Κζντρο Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αυτοδιοίκθςθσ (ΕΚΔΔΑ), από κοινοφ 
με το Ανϊτατο Συμβοφλιο Επιλογισ Προςωπικοφ (ΑΣΕΠ) και τθν Ευρωπαϊκι 
Υπθρεςία Επιλογισ Προςωπικοφ (ΕΥΕΠ), θ οποία μπορεί να ζχει 
ςυμβουλευτικό ρόλο, κα αναπτφξουν κριτιρια αξιολόγθςθσ για τουσ 
νεοπροςλαμβανόμενουσ υπαλλιλουσ. Η Ελλάδα χρειάηεται ςφγχρονα 
κριτιρια που κα καταρτιςτοφν ςφμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα. 

 Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακισ Ανάπτυξθσ (ΕΤΠΑ) ι το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) κα αναλάβουν μεμονωμζνα ι από κοινοφ τθν παροχι 
και διαχείριςθ τθσ χρθματοδότθςθσ για τθν τεχνικι υποςτιριξθ. 
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 Η θλεκτρονικι διακυβζρνθςθ πρζπει να αποτελζςει, ςτο μζτρο του δυνατοφ, 
ζνα κεμζλιο τθσ ελλθνικισ δθμόςιασ διοίκθςθσ. Η χϊρα διακζτει ιδθ υψθλό 
επίπεδο απαιτοφμενθσ ειδικευμζνθσ γνϊςθσ, και χάρθ ςτο 
προπαραςκευαςτικό ζργο του Ιδρφματοσ Τεχνολογίασ και Ζρευνασ τθσ 
Κριτθσ. 

Ωςτόςο, οι εν λόγω αλλαγζσ δεν μποροφν να βαςιςτοφν αποκλειςτικά ςτθν αρωγι 
των υπαλλιλων τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Η καταπολζμθςθ τθσ πελατειακισ 
νοοτροπίασ που διζπει τισ δοςολθψίεσ με τθ δθμόςια διοίκθςθ είναι θ βαςικι 
προχπόκεςθ για τθν αλλαγι. Το υψθλόβακμο προςωπικό πρζπει να διορίηεται για 
χρονικά διαςτιματα που εκτείνονται πζρα από τθν κοινοβουλευτικι κθτεία, ϊςτε να 
διαςφαλίηεται θ ςυνζχεια και θ ανεξαρτθςία τουσ από τα πολιτικά κόμματα. 
Επιπλζον, θ επιλογι υψθλόβακμου προςωπικοφ ςε κρίςιμουσ τομείσ (π.χ. Γενικόσ 
Γραμματζασ είςπραξθσ φόρων) κα μποροφςε να εγκρίνεται επίςθσ από 
κοινοβουλευτικζσ επιτροπζσ βάςει ενιςχυμζνθσ πλειοψθφίασ, όπωσ ιδθ ιςχφει για τισ 
ανεξάρτθτεσ αρχζσ, ϊςτε να αποτρζπονται οι διοριςμοί με κριτιριο τθν αφοςίωςθ 
ςτο πολιτικό κόμμα.  

5. Διάρθρωςη τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ για την υλοποίηςη τησ 
πρωτοβουλίασ «Ελλάδα 2020»  

Οι προτάςεισ μασ ζχουν τθ δυνατότθτα να βελτιϊςουν ταχφτατα τθν κατάςταςθ τθσ 
Ελλάδασ. Υπό τθν επίβλεψθ του Oli Rehn, αντιπροζδρου αρμόδιου για τα οικονομικά 
και νομιςματικά κζματα και το ευρϊ, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι πρζπει να αναλάβει τον 
ςυντονιςμό και να βοθκιςει το ελλθνικό κράτοσ να αναηωογονιςει τθν οικονομία 
του εκμεταλλευόμενο τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματά του. Ακολουκεί μια ενδεικτικι 
πρόταςθ ωσ προσ τθν προςζγγιςθ για τθν υλοποίθςθ τθσ πρωτοβουλίασ «Ελλάδα 
2020». 

Στρατηγική τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ για την εφαρμογή του «Ελλάδα 2020» 
Αντιπρόεδροσ κ. Rehn 
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